

清代人身典权的法律规制^{*}

——以白契制度为中心的考察

张 敏 许光县

摘要:以人身为客体的典权制度是清代物权法律的重要组成部分。清代人身典权法律以贱民制度为法理基础,以白契制度为运行主线,以赎身规范为调整焦点,并受到满洲“最严主仆之分”风俗的深刻影响。康熙、雍正、乾隆三朝在人身典权领域立法上的变迁,既反映了国家立法对白契典身制度的维护,亦昭示了人身典权的产生与废除对封建社会的巨大冲击。诸多典身诉讼中的援法与权断,则体现了清代司法与立法在人身典权领域的激烈碰撞。

关键词:人身典权;贱民;白契;赎身

典权是中国传统物权法律制度的重要内容,在唐宋时期,具有明显用益物权性质的典权制度已经开始确立。到了明朝,典权制度已经相当完善,《大明律·户律·田宅》即明确规定:盖以田宅质人,而取其财曰典,以田宅与人,而取其财曰卖。清承明制,依然从所有权和典权的区别出发,强调典可赎而卖不可赎也。学界对典权制度的研究,主要重点关注以田宅为客体的财产典权,其主要原因在于明清物权法律制度在文本表述方面对财产典权的重视。事实上,基于中国传统社会漫长演变中对人身的漠视,以及国家法律对等级社会的自觉维护,以人身为典权客体成为了普遍的法律现象和社会表征,由此衍生的人身典权法律实践也代代传承。唐代中叶以降,典身的行为随着均田制的瓦解出现了明显的增多,并得到了朝廷的认可,宣宗二十三年诏曰:其公私旧债,亦宜停征,贫下百姓佣力买卖与富儿及王公已下者,任依偿式。这里的佣力买卖,即是典卖自身的情况。敦煌出土的唐末五代契约文书中,也有父母典卖子女的典契,如赵僧子将其子(苟子)典卖与李千定的典价数目、权利义务都在典契中有具体规定。宋明时期的人身典卖行为也屡见不鲜。宋明法律在规制人身典权时,不仅要求形式的契约自由,而且进一步强化了国家参与性,如以红契制度来保护合法的人身典权效力。作为中国最后一个封建王朝,清朝的人身典权法律制度最为成熟,其表现不仅在于严格区分合法与非法的人身典卖行为、审慎对待以白契为载体的人身典卖行为,而且还在于将人身典权法律与贱民法律制度对接,使人身典权的成立、保护、消灭完全有法可据。研究清代人身典权法律及其实践,既是对清代民事法律规范与热点社会现象互动的实际演绎,也是提炼中国传统社会民事法律本质特征的需要。

一、清代人身典权普遍存在的社会根源:满洲风俗与贱民制度

典权作为一种中国古代传统社会的用益物权,是通过对标的物的活卖行为来设立的。在人身上设

作者简介:张敏,西北工业大学人文与经法学院教授、硕士研究生导师;许光县,法学博士,西北工业大学人文与经法学院讲师。

* 本文是作者承担的2009年度国家社科基金项目“明清民事诉讼研究——制度、社会与文化的视角”(编号:09CFX010)、2010年度教育部人文社科研究一般项目“清代物权法律研究”(编号:10YJC820128)的阶段性研究成果。

立典权，即是以“典身”这种物权交易行为来构建的。相对于唐宋元明历朝，清代典卖人身的现象更加普遍，如大同、宣府等处，卖鬻男女，大车小车，络绎而来，辗转贩卖；号称富庶的广州，百货俱陈，马羊奴婢，必于其日聚焉^{[1](P.60)}。雍正皇帝在上谕中也承认，夫卖男鬻女之事，在平时亦多之，非官长所可禁止者。清代典卖人身现象的普遍存在，其原因是多方面的。如清朝社会虽然从本质来讲是封建社会，但奴隶社会的残余并没有完全被清除，把至为宝贵的人身自由放在市场上去让与、降格为骡马牛羊之法律地位，则是这种残余的真实体现。中国古代传统法律思想中的等级思想，也是清代人身典权广泛存在的重要原因。等级思想的法律外化，不仅体现在“刑不上大夫、礼不下庶人”的法律原则，而且还具体表现为“八议制度”、“上清制度”等内容。传统儒家法律思想强调的劳心者食人、劳力者食于人，为明清统治阶级典买人口为其个人和家庭服劳役提供了理论支持。

清代典买人身现象普遍存在，与作为清朝统治支柱的八旗社会盛行的蓄奴之风紧密相连。满洲八旗在入主中原以前，不仅把人口买卖作为典型的商业交易活动，而且把典买奴婢的多少作为衡量财富多寡的重要标准之一，其结果即是有钱有势之家纷纷拥有大批奴婢，“仕宦之家，童仆成林”（《乾隆光山县志·卷一九》）。雍正四年十一月的上谕，对这种民族特色进行了说明：满洲风俗，尊卑上下，秩然整肃，最严主仆之分。满洲的这种蓄奴之风，在其入主中原后得到了保持，并随着八旗势力向全国各地渗透而在地域上和人口数量上都得到了扩展。满清统治者还有意识地将这种蓄奴之风向臣服其统治的汉族地主阶级灌输，要求汉族地主阶级对典买来的奴婢严格约束、随时惩戒。为了在这一方面做到满汉划一，雍正年间，皇帝曾经专门委派满洲大学士和九卿重臣，议定法律直接规定：汉人奴仆，有傲慢不尊约束，及讪谤家长，背主逃匿者，俱照满洲家人例治罪。

正因为有了清代国家法律对贱民制度的规制，人身才可以像田宅一样被活卖和回赎（赎身），也正因为社会主流思想对贱民制度的固守，被活卖的人身才坠入了万劫不复的深渊，其赎身之路的艰辛才超出了常人的想象。通过对贱民法律制度与人身典权法律制度的交杂分析，我们可以理解，为什么单凭一张草草写成的白契，一个被典卖的人，甚至包括他的所有家庭成员，将永远成为别人的仆人；即使有朝一日，他幸运地通过交付身价银得以赎身，但主仆之分一定，则终身不能更易。

清朝的人身典卖情形，可以分为三大类，即父母典卖子女、丈夫典卖妻妾、家主典卖奴婢，这三种典卖人身的行为在正常情况下都受到了清朝政府和法律的实际保护。在这三种典身情形中，家主像畜产一样地典买典卖仆人的情况最为常见。父母典卖子女的情形在大灾之年则急剧增加，并得到了国家法律的允许。如雍正八年，直隶、山东、河南、江南等省发生了大洪灾，尤以河南最为严重。在这种情况下，河南灾区的许多父母纷纷将子女典卖与外地或者外省人，以求得一条活路。河南巡抚田文镜为了隐瞒灾情和粉饰太平，下令禁止河南人出界，其实质是防止本省灾区子女被外省人典买。雍正皇帝得知后，下旨对田文镜的错误行为进行了严厉的斥责，认为父母典卖子女之事，在平时亦有之，由于出于典卖双方的自愿，官府也不能禁止；至于到了灾荒之年，地方官员当然要以抚慰百姓为第一任务，如果实在不能抚慰百姓，而禁止其典卖子女，“是以避离散之名，而绝其生路也，岂为民父母官者所忍言乎”（《清实录·卷一百三·雍正九年二月》）。甚至到了乾隆五十四年，皇帝在上谕中还回忆起田文镜在禁止河南父母将子女典卖与外省人的错误，认为其禁止民人出境，不过是为忌讳灾起见。丈夫典卖妻妾的情况则往往与家道中落有关，并受到“三不去”婚姻解除制度的限制，因此不会大量存在。无论是父母典卖子女，还是丈夫典卖妻妾，其直接后果其实是相同的，即被典卖的子女、妻妾成为了典买者的奴婢。我们由此亦可以看出，其实三种人身典卖行为，在实质上没有区别，都是基于人身的使用价值，产生了与活卖田宅殊途同归的法律后果，即确立了具有明显用益物权性质的典权，只不过出典物是会说话的人。

家主典买来的奴婢依照清朝民事法律的规定属于贱民的范畴。当然，清朝的贱民不仅仅包括典买来的奴婢，还包括全国范围内的娼优、隶卒、门子、仵作、番役、弓兵、马快、步快、长随等，局部地区的乐户、丐户、九姓渔户、世仆、伴当、疍户等列入贱籍的贱民。在清代贱民制度中，奴婢在法律地位上处于最

底层,在《大清律例》中他们被“律比畜产”,当然,乐户、世仆、伴当等其他贱民的法律地位也比奴婢好不到哪里去。如安徽徽州府、宁国府的世仆、伴当,本地人将其蔑称为细民,凡民人有婚丧之事,即往服役,稍有不合,加以捶楚,及讯其仆役起自何时,则皆茫然无考,非实有上下之分,不过相沿恶习耳。雍正五年,巡抚魏廷珍奉皇帝圣旨,会同礼部对徽州府、宁国府的世仆、伴当的起源和法律规范进行了调研。调研结束后,魏廷珍向朝廷上奏,认为在处理当地典买来的世仆、伴当问题上,应当坚持有无文契和是否赎身的标准,即有文契典买的奴仆,若未经赎身,则本人及其子孙,应听从家主役使,若已经赎身,其本人和在主家所生之子孙,仍应存主仆之名分,其不在主家所生者,依照八旗开户之例,豁免为良。如果是因为年代久远,没有文契为典买人口的证据,且不受主家豢养者,一律不得以世仆名之,并永行严禁(《清实录·卷五十六·雍正五年四月》)。礼部对魏廷珍上述处理典买世仆伴当问题的法律建议也表示了赞同。雍正皇帝御览后,同意了魏廷珍的建议,从而比较客观地解决了安徽徽州府、宁国府地区的世仆伴当的典身契约认定与依法赎身后的社会地位承认等关键性问题。

清朝的法律规范和法律实施让奴婢等典买来的贱民在生活上与文明社会格格不入。在典买奴婢的过程中,年幼者不过花费几百文铜钱,丁壮者不过耗银一二两,令当时的目击者均感到伤心不已。作为典买来的贱民,奴婢即成为了清代人身典权的客体,家主在清代法律的支持下,开始对这种特殊的标的物行使自己的物权了。如根据主物的物权效力及于从物、原物的物权效力及于孳息等物权法律基本原则,奴婢所生的子女,也是贱民的范畴,要履行行为家主服役的法律义务,服从家主的命令,即“招配已生子者,男属世仆、永远服役,其女婚配、悉由家主”(《清会典事例·户部七·户口五·买卖人口》)。若奴婢所生子女有“干犯家长”的行为,依照《大清律例》中规定的“奴婢殴家长”罪名进行予以治罪。甚至当奴婢交纳典价(身价银)依法赎身以后,其在家主家所生的子女,终身与家主存在着主仆的名分。只有针对奴婢依法交银赎身后不在家主家所生的子女,才能依照旗人开户之例、豁免为良(《清实录·卷五十六·雍正五年四月》)。

《大清律例》为维护家主对典买来的奴婢等贱民顺利行使用益物权,从诸多方面进行了法律规制,这些法律规制从制度上强化了家主对奴婢的人身控制权,定格了典买来的奴婢是法律关系客体的地位,从客观上刺激了人身典卖行为蔚然成风。首先,家主对奴婢的体罚、过失杀害等行为受到法律的保护。《大清律例·卷二十八·刑律·斗殴下·奴婢殴家长》条明确规定,若奴婢违犯家长及其尊亲属的教令,受到臀部、腿部等杖刑导致其突然死亡,以及家主及其尊亲属过失杀死奴婢等情形,不必追究相关人员的刑事责任。其次,典买来的奴婢若有辱骂、殴打、杀害家主的行为,则已经犯下了滔天大罪。从《大清律例》的规定来看,辱骂家长的奴婢难逃绞监候的重刑,殴打家长即使并没有造成家长轻伤的奴婢,无论首从,均处以斩立决的刑罚。如果奴婢敢谋杀家长,即是十恶重罪,不分首从皆凌迟处死。再次,典买来的奴婢虽然从理论上讲存在赎身为良的可能性,但实际上难以筹集的身价银、赎身法定条件的一再提高,导致对于大多数奴婢来讲,赎身为良仅仅只是一个遥不可及的梦。在没有赎身以前,奴婢既然是民法上的标的物,家主当然可以通过买卖、赠与、互易等民事法律行为向其它动产一样进行处分。家主去世后,依照继承法律,奴婢即成为了家主的遗产,由诸子等继承权人依法继承,“无子者传给亲女或者姊妹”(《清会典事例·卷一六零》)。第四,典买来的奴婢的婚配权,完全由家主行使。若家主怠于行使这个权力,亦为法律所不容许:凡家主有将婢女不实行婚配、致令孤寡者,按律治罪。需要说明的是,奴婢既然是最底层的贱民,其家主在代其行使婚配权时,依然要严格遵守“良贱不婚”的封建婚姻法律原则,违反此规定,为家奴娶良人为妻者,其家长要受到杖八十的刑罚处罚,女方家长则减一等处罚。

二、清代法律作用于人身典权的起点:白契不白

清代法律严格保护的,是合法的人身典卖行为,即并非所有的人身买卖行为都能够得到国家的认可和保护。实际上,清代法律一直把非法的人口买卖行为作为自己重点打击的对象。如拐卖人口者以拐卖例治罪;贩卖妇女、子女并转卖他人为妻妾、子孙、奴婢者,要处杖一百流三千里的重刑;买卖人口如果

不向国家要求注册、盖印者,要治以私买私卖之罪。嘉庆六年在修订《清会典事例》时,鉴于地方官员对非法人口买卖睁一只眼闭一只眼的不作为情况,专门规定了其法律责任,若地方官员对非法人口买卖隐匿不报者,一旦发觉,交吏部议处。

清代的买卖法律行为,在内容上和意义上与现代民法中的买卖行为最大的差别,在于清代的买卖分为绝卖和活卖。绝卖即是绝对丧失所有权的行为,与现代民法的卖是一致的。而活卖即是典卖,或者简称为典,通过典卖行为,当然丧失了出典物在出典期间的使用权,但在绝卖程序以前,典物的所有权并不转移,换而言之,出典行为仅仅存在丧失所有权的可能性,如果原物所有权人在一定的期间内向典权人交换典价,履行回赎程序,则原主对出典物的所有权即恢复到完全状态。而这个所谓的“一定期间”往往堪称漫长。因此,清代民间用形象的俗语来区别典卖和绝卖:一典千秋在,卖字不回头。清代的国家立法在继承明代法律对典卖和绝卖进行区别的基础上,在法律实践中充分发挥了红契制度对绝卖行为的标志性作用。通过官府对合法有效的标的物绝卖契约盖印、有的还要附带征收税款,才发生所有权转移的法律后果。由于该种契约上有了官府的大红印章,因此被称为红契,也可以叫做印契。

清代的人口买卖同样分为绝卖和活卖,其区别的关键即是红白两契的分立。若买卖人口属于双方自愿,订立契约,并有亲戚或者邻居作证,则一旦在衙门挂号铃上官府大印,该契即为红契,该项人口买卖即是绝卖,产生的法律后果即是永远为奴。康熙四年即议准,凡印契(红契)所买奴仆,永远服役,如有逃走,报部记档,抓获之日,按照次数分别治罪。雍正皇帝在上谕中,也强调了红契所买奴婢的物权法律客体地位永远不能变更,甚至该奴婢的家人的奴婢地位也将终身注定:夫主仆之分一定,则终身不能更易,在本身及其妻子,仰其衣食,赖其生养,固宜有不忍背负之心,而且世世子孙、长远服役,亦当有不敢纵肆之念。从上述清朝法律的规定我们可以看出,对于红契买卖的人口,将永远成为家主所有权的客体,即从法律规定和理论上永远不可能有赎身的希望。

清代的人身典权产生的依据是与红契相对应的白契,即没有经过官府用印、注册的私人契约。以红契为基础的人口买卖,是绝卖法律行为,产生的是所有权的变更,而以白契为基础的人口买卖,是活卖法律行为,设立的是以人身为对象的用益物权。正是因为用白契活卖的人身还在一定程度上没有让渡所有权,所以一旦出卖人(出典人)在金钱、期限、婚姻等諸多方面满足清朝法律的规定时,即可以通过赎身的程序,完成人身权和人身自由的尽量恢复。如雍正皇帝登基后,鉴于社会中白契所买奴婢数量的激增,给社会稳定带来了极大隐患,即在雍正三年明确规定,凡雍正元年以后,用白契所买单身、及带有妻室子女之人,俱准予赎身。乾隆皇帝即位后,也在圣旨中要求允许白契所买之人交纳身价银赎身。

正是因为清代买卖行为中存在的红白两契分立制度,而这种红白两契分立制度同样适用于人口买卖中,才使得白契典买的人身成为了典权的客体、出典的人身才存在被回赎的可能性,也要求我们应当重视对清代白契制度的研究。基于对白契订立时当事人内心自由的界定、白契性质的认定、白契效力的分析,以及清代法律在调整以白契为基础的人身典权时无法完全消除红契制度的影响,使得清代法律调整人身典权的起点即是对白契制度的规范,而在这些诸多调整中,我们看到白契绝非仅仅是私人契约,也绝非是人身契约种类的少数表现形式,更不是当事人能够在较大范围内行使“契约自由”的领域,因此,在研究白契的立法实践和实施过程中,笔者常常能够体会到“白契不白”这话的深刻内涵。

在清代典买人口的社会活动中,当事人几乎没有愿意去向官府申报,即使清朝早在顺治十年就明确规定买卖人口不会像买卖田宅那样要求交纳税款,但当事人双方都不会就这个事去打扰官府,其原因即在于就清代民间习惯法而言,典买人口的双方当事人觉得订立的白契已经具备了法律行为的成立和生效要件,加上对官府找理由干涉该项物权交易的可能性的畏惧,导致用白契典买人口而不向官府注册盖印成了人口买卖的主要表现方式。清代统治者对此当然是心知肚明,并采取了灵活的立法取向来适应这种社会实际情况和民间习惯法律实践。乾隆七年定例即规定:倘有情愿用白契价(典买)者,仍从其便,但遇殴杀、故杀,问刑衙门,须验红契白契分别科断(《清会典事例·刑部八八·刑律四·奴婢殴

家长》)。除了明确在国家律例中规定外,自诩体察民情的乾隆皇帝在上谕中也要求地方官员尊重各地的人身典卖习惯,不必强求百姓向官府报告注册:民人(典买)奴婢,向不用红契,嗣后通行晓谕,文契送印,不送印者听,但遇殴杀故杀,须分红白科断(《清实录·卷一百六十二·乾隆七年三月上》)。

说“白契不白”不仅仅在于国家律例、皇帝圣旨以及后文记载的司法判例对白契典买人口的承认和保护,更在于清代法律在调整人身典权时,形成了在许多情况下白契与红契交织适用的法律规定,并在立法改革和司法实践中逐渐体现了白契红契化的趋势。首先,对于典权人用白契典买的家人,一旦逃走脱离家主的控制,清朝法令明确规定在对其追捕时,各方面均参照追捕红契所买之人办理。雍正三年,在修订《大清律例》时即规定,凡在康熙六十一年前用白契典买的奴婢,若有逃走者,准予递逃牌(进行追捕)。10年之后,雍正皇帝在圣旨中还重复了这项规定的主要原因,即认定白契所典买的家人,即同印契(红契)。乾隆二十五年,强调凡白契家人逃走,全部依照红契所买家人例、报部记档,抓获之日,依照逃跑的次数分别治罪;如有胆敢偷带器械者,亦依照《大清律例》的规定除以刺字刑罚。乾隆三十二年,朝廷在修例时规定:凡是八旗家人逃走,不再区分红契还是白契所买的情况,一律在抓获后除以鞭刑和刺字刑罚,并交还其买主,同时对抓捕有功之地方官员记功奖励。其次,针对典买来的家人伤害家主及其亲属的情况,清朝法律要求依照红契所买奴婢一样治罪。乾隆七年,即规定家主于雍正十三年以前用白契典买之家人,倘有对其家主殴杀、故杀等情形,俱照红契之例拟断。在乾隆二十四年以后,则明确为白契所买奴婢,如有杀伤家长、及家长缌麻以上亲属者,均需依照红契所买奴婢一体治罪。

三、清代法律作用于人身典权的焦点:漫漫赎身路

清代人口典权实践中的白契制度盛行,一方面反映了普通百姓对建立在形式“契约自由”基础上的民间契约效力的充分信任;另一方面也反映了庞大帝国执法与司法在基层社会鞭长莫及的时代特征。更重要的反映了活卖人身的个人或家庭在很大程度上认为其典卖自己的行为,与通过国家注册、盖印而永远为奴的绝卖行为有着本质的区别,即当事人认为采用白契典卖自身的方式,毕竟给自己留下了有朝一日赎回自由自身的无限希望。实际上,在清代人身典权的法律实践中,出典人的上述思考并非不无道理。从社会实际情况来看,典买来的奴婢通过交纳身价银而重获自由的情况也绝非个案,甚至还有家主无偿放出奴婢的情形。从国家立法来看,清朝的法律虽然承认并保护私人之间订立白契的法律效力,但依然对红契制度和白契制度有着明显的区分,最突出的区别是在两者均成为刑事案件被害人的情况下,清朝法律对两者的保护是不一样的,如遇到遭受家主殴杀、故杀的情形,须分别红白科断,白契典买的奴婢享受的是与雇工一样的刑法保护,依照《大清律例》对伤害或者杀害雇工的行为的惩罚措施,即意味着伤害或者杀害白契家人的家主所受的刑罚最高可能达到“绞监候”的程度。更重要的是,清朝法律还在不同时期明文规定了典卖奴婢可以赎身的原则,并细化了典卖之人赎身的具体条件,如期限要求、婚姻状况、赎身价银及其后续义务等等。

事实上,正是因为清代法律对赎身的条件、程序、后续义务等诸多方面的严格要求,以及清朝不同皇帝对赎身政策的频频修订,导致了无数家人、奴婢、世仆、伴当的赎身梦想归于破灭,也反映了清代法律在调整人身典权的焦点问题——赎身制度时既无法回避又自相矛盾,而透过这些调整,我们在感叹出典人赎身之路何其漫漫的同时,更能体会到清代人身典权存在的长期性和复杂性。

清代通过立法来规范出典人的赎身行为始于康熙年间。康熙二十一年,朝廷规定家人中有年老、疾病情形者,其主准赎身者,令赎出为民。康熙五十三年,规定以康熙四十三年为界,在此之前用白契典买的人口,俱断与买主,不准赎身,在此之后用白契典买的人口,照原价准予赎身为民。这个规定让许多家人、奴婢、世仆依稀看到了赎回自由之身的莫大希望。但雍正皇帝登基后,鉴于朝廷极大守旧势力在这个问题上对康熙五十三年的规定坚决反对,在贱民问题上较为开明的雍正皇帝,也不得不在雍正三年修订律例时对守旧势力做出重大让步,强调把白契典买人口的赎身时间点定在康熙六十一年,这意味着在雍正皇帝上台前以白契典买的奴婢、家人永远丧失了赎身的权利。雍正三年的法律还规定,若雍正元年

之后，以白契典买的家人在家主的主持下，已经成亲者也不准赎身。虽然雍正五年放宽了世仆、伴当等典卖贱民的赎身条件，但那些宽松规定仅仅适用于安徽的徽州府和宁国府地区，并不具有全国范围的法律意义。

乾隆皇帝登基后，在制定准予典身之人赎身的法律时，甚至出现了比雍正皇帝时期还要倒退的情形。乾隆时期在调整人身典权的立法，一方面继承了雍正时期的基本制度，如明确规定只要所买之人由家主主持得以成家立业，无论是红契所买还是白契所买，一律不得赎身；另一方面，乾隆时期的立法在期限上把白契所买之人准予赎身的节点推移至雍正十三年，即“民人于雍正十三年以前白契所买家人，照八旗之例，准作家奴，永远服役”，这就意味着乾隆皇帝上台前没来得及赎身的出典人，将永远不能赎回自由之身。不仅如此，乾隆时期的立法在白契所买人口的性质认定上，表现了强烈的奴隶制残余特征，放大了封建社会法律对人身禁锢色彩。如在对雍正十三年以前白契典买的家人的性质认定上，法律直接规定为“即同印契（红契）”，若该类人口有逃走的情形，照例报部记档、追捕、处以鞭刑和刺字等刑罚。

针对旗人白契典买家人的赎身情况，乾隆时期的法令规定了更为严格的条件，其核心是将是否赎身的决定权完全交给旗人（家主），体现了明显的维护旗人利益的立法特征。乾隆二十四年颁布的《八旗家人赎身条例》明确规定：

凡八旗白契所买家奴，如本主不能赡养，或者念有微劳，情愿令其赎身者，仍准赎身外，如本主不愿，概不准赎。只有在旗人（家主）同意后，白契典卖之人才能够呈名本旗、转行地方官员，履行相应的赎身为民的手续后，编入民籍。如果有旗人家奴强迫旗人允许其赎身，或者有酗酒、干犯、拐带逃走等情形，俱照红契家人一体治罪。如果尚未赎身的旗人家奴，私自出旗，或者将其子孙改姓，私自在民籍注册者，照例治罪，本人及其子孙断归本主。

白契典卖的人身在赎身之路上充满了太多的不确定性和太多的艰辛，即使侥幸赎身成功，也并不意味着他们能够以完全自由之身参与社会的正常活动。以科举制度为例，《清会典事例·卷一五五·户部·户口》对此即明确规定：赎身之后，只许耕作谋生，不准参加考试。雍正皇帝也在上谕中强调了赎身后奴婢与家主的名义上的主仆关系不容更改：夫主仆之分一定，则终身不能更易；乾隆皇帝在论及赎身后奴婢与家主的经济关系时认为，家奴经本主放出，积有余资，感念旧恩，助其家长，因其主仆名分，亦属情理所有。可见，曾经卖身为奴、被视同贱民的经历，将不可避免地给出典人的政治生活和社会生活蒙上阴影。下文考察与清代人身典权有关的典型司法案例，更能直观地理解赎身并不意味着自由的含义。

从清代法律的定性来看，白契典买的人口在法律地位上是与雇工一致的，即《大清律例》中规定的“白契以雇工论”。正是基于此规定，清代民间在习惯上又有把典卖的人口称作“典雇”的情形，现代研究人身典权的学者也经常有用“典雇”来代替“典卖”的习惯。“白契以雇工论”从理论上意味着白契典卖的奴婢、伴当、世仆等人群，在涉及民事争端和刑事诉讼中，所处的地位是与雇工相当的，如白契典买的家人对家长有殴打行为、导致家长死亡的情况，《大清律例》规定为“依雇工人殴家长至死律”最高可以判处死刑。笔者在前文已经谈到白契典买的人口与红契所买人口的重要区别之一，即是白契典买的人口在成为刑事案件的被害人时，享有的司法权利和保护明显高于红契所买的人口。乾隆七年三月的上谕，谈到客观、真实处理家主是殴杀还是故杀的案件时，对此有细致的解释。但遇殴杀故杀，须分红白科断；白契所买奴仆于家主，万难抵避，汤火炮烙，偶未即死，谓非故杀，亦太牵强。查挟势非刑，明知必毙，而任意横加，显系存心欲杀，不得概以殴杀宽减。无论是白契所典买人口在法律定位上的“白契以雇工论”，还是白契所典买人口与红契所买人口在司法上的“须分红白科断”，都并没有改变白契典卖之人在赎身之路上的漫漫艰辛。一般而言，封建社会中的新帝登基，给普通百姓带来的可能更多的是兴奋和希望，甚至特赦和大赦会随之而来。但对于清代以人身为客体的出典人而言，新帝登基则更多的是意味着从希望到失望、最后到绝望的心路历程。雍正皇帝登基和乾隆皇帝上台，所颁布的一再严格限制赎

身期限、保护旗人家主赎身决定权、增加赎身附属条件的法令,让无数典卖自身的个人及其家庭的赎身之梦越来越远、逐渐破灭。这些法令也从另一个方面让我们看清其维护满族贵族统治、人为制造贱民数量增加、固守良贱不平等的本质特征。

四、清代司法与立法在人身典权领域的碰撞:援法与权断

人身典权作为主要的清代物权种类之一,在清代立法中占有重要的地位。从前文的论述我们可以看出,无论是与人身典权的成立具有关键性意义的白契制度,还是人身典权中的焦点问题——赎身规范,抑或是保护满族统治阶级对其典买奴婢之权利的特殊保护,都在《大清律例》、《清会典事例》、不同时期皇帝的上谕中得到了明确的规范,即清代立法给我们展示了比较完整的调整人身典权的相应内容,使我们对清代社会以土地、房屋、人身为客体的典权制度有了更为全面和直观的认识。在研究清代人身典权时,仅仅研究清代人身典权的制度构建是不够的。在清代司法活动中,因人身典权纠纷而引起的司法诉讼也是比较常见的,这些与人身典权相关的诉讼,既包括民事诉讼,也包括刑事诉讼。这些诉讼反映了清代立法与司法在人身典权领域的碰撞,究其碰撞的原因,既有清代立法无法囊括实际案情或者迟缓于社会发展的方面,也有封建社会中司法原则强调权断的方面,另外,清代严格等级主义司法惯例也发挥着重要影响。

乾隆五十三年,江苏宝山县人徐二姐与兵丁陈七通奸,被其白契典买的婢女素娟知晓。徐二姐惟恐素娟将其丑行泄露,即谋划将其杀人灭口,永绝后患。一天晚上,劳累整天疲惫至极的素娟熟睡后,徐二姐乘机用麻绳缠住素娟脖子,残忍地将素娟勒死。该案告破后,宝山县知县基于素娟是徐二姐白契典买来的婢女之实际情况,依照《大清律例》“故杀白契所买之人、照故杀雇工律”定罪,拟绞监候刑罚。江苏巡抚闵鹗元同意这个判决,并依法上报刑部复核。刑部在复核后,虽然同意了江苏地方官员的审理结果,但鉴于本案不但涉及军人犯罪,而且被害人年龄极低的棘手情形,遂向皇帝请旨处罚。乾隆皇帝御览案情后,认为徐二姐淫凶可恶,为达到不可告人目的,居然杀害不满12岁的小女孩,且手段残忍。乾隆皇帝认定,鉴于上述情形,意味着徐二姐与素娟的“主婢之分已绝”^[2],应依常人例,改为绞,陈七既讯不知情,合依军民相奸律,枷杖发落。乾隆皇帝没有依照《大清律例》相关条文处理的“权断”行为,应当说更符合案件的实际情况,并更加有利于保护白契典买之人的人身权利。毕竟,基于白契与红契制度的区别,当家主行使支配或者处罚典买人口的人身之权力已经超出了法定的范围后,应当根据其实际危害后果加以严惩。

乾隆年间发生的“白契所典汉人扎死旗人家主”一案,是比较典型的满汉主仆纠纷案件。赵大之母徐氏,通过白契典卖与旗人护军文元家,白契中明白地记载了典价和出典期限。典期满了之后,文家依约将典契还与徐氏及其儿子赵大。在随后一段时期中,徐氏赵大母子依然在文家充当雇工,月得工钱。后来,赵大母子离开文家,独立居住生活。赵大比较会经营,加上为人节俭,因此不但典买了房屋,而且积累了不少钱财。文元得知后,屡次到赵大家中索取和寻找钱财。一次,当文元踢开赵大家门,搬取其母子的皮箱,并殴打阻拦其行为的赵大时,引起了赵大的愤怒和反抗,并在混乱中用刀将文元扎伤,后文元伤重不治死亡。京师步军统领衙门在逮捕赵大后,认定赵大因其母白契典卖过文家,与文家有主仆关系,依《大清律例》相应“白契典买之人依雇工论”之规定判处“斩立决”的重罚。因此案牵涉主仆伤害、旗人死亡,由刑部主持牵头,刑部、都察院、大理寺三家进行了三司会审。会审结束后,三法司由刑部领衔,在奏折中认为步军统领衙门的定罪和量刑是符合法律规定的,维持了对赵大处以斩立决的刑罚。乾隆皇帝在最终裁决此案时,认为:其一,赵大母子已经依照典契赎身为民,双方仅存主仆之名;其二,赵大母子已经没有在文家继续做工,三司会审中没有考虑这个实际情况;其三,旗人家主文元的行为“屡次寻衅、形同无赖、更不足齿”,是旗人中的败类。最后,乾隆皇帝法外开恩,从轻判处赵大“斩监候”之刑罚。清代的“斩监候”类似于当代的“死刑缓期执行”,乾隆皇帝的圣旨在很大程度上保留了赵大的性命。实际上,乾隆皇帝也深知,虽然双方具有名义上的主仆关系,但文元尤属无耻,赵大罪不至死。乾隆

皇帝的这次推翻三法司会审意见的“权断”，还有一层对旗人进行特别教育意思，即“恐旗人内似此者，难保其必无，着将此晓八旗人等，各自顾惜颜面，无蹈覆辙”（《清实录·卷一千六十三·乾隆四十三年七月下》）。

清代的物权法律的一大特点，或者说是清代物权法律的一大亮点，即是对官员参与物权交易作出了严格的限制。如《大清律例·卷九·户律·田宅·任所置买田宅》中明确规定：凡有司官吏不得于现任处所置买田宅，违者，笞五十，解任，田宅入官。雍正元年，朝廷在修例时强调了上述规定也适用于军事官员：不许提督、总兵、副将等武职官员在现任地方置立产业。实际上，清代官员禁止参与的物权交易不仅仅包含在上述方面，例如，官员白契典买良人妻妾、歌妓等行为，也是为清代法律所禁止的，只不过，在处理此类案件时，其结果往往受到封建司法中的等级主义和特权观念的深刻影响，如八议制度的影响。嘉庆十一年，副将周廷翰与民人王正陇之妻、李国华之姐姐王李氏调戏成奸。周廷翰即托人向王李氏之夫王正陇说合。王正陇在得到周廷翰给付的一百两银钱后，即手写典卖契约，将王李氏典卖与周廷翰为妾（《清实录·卷一百五十九·嘉庆十一年四月》）。该案被人告发后，刑部即上奏嘉庆皇帝，恳请圣裁，建议依律治罪。嘉庆皇帝在通览案情后，认为周廷翰虽然触犯了《大清律例》中官员不得典买良人妻妾、歌妓的规定，但周廷翰典买王李氏为妾的行为不但得到了王李氏原丈夫王正陇的应允，而且给付了王正陇足够的典身钱，绝非能与抢夺良家妻女占为妻妾的情况相提并论。另外，不仅周廷翰曾经在平定苗疆的叛乱中立有大功、赏戴花翎，而且周廷翰之父是在战斗中为清朝捐躯之人，即周廷翰还是忠臣之后和烈士遗孤。嘉庆皇帝最后以八议制度中的“议功”为依据，赦免了周廷翰的犯罪行为。

在另外一起白契典买人口的案件中，涉案违法官员的命运可就没有周廷翰那样好了。广州副都统张秉枢，因见歌童某人色艺俱佳，即将其白契典买。后张秉枢赴任广州后，携带此歌童到任所。在广州任职期间，张秉枢财迷心窍，让该歌童在衙门外表演歌舞，张本人获利颇丰。有人举报后，嘉庆皇帝命令由宗人府领衔，对张秉枢的违法行为进行了会审。宗人府等衙门会审结束后，上奏嘉庆皇帝，恭请圣裁，并建议对张秉枢依据八议中的“议贵”原则从轻处理。岂料，嘉庆皇帝在上谕中不但认为张秉枢的典买歌童之行为已经触犯国家法律，而且严厉斥责张秉枢让歌童在都统衙门外放声歌唱而获利的行为实属有玷官箴，“依律着即行革职，其侯爵由该旗令行拟袭”（《清实录·卷三百五十四·嘉庆二十四年二月》）。同为特权阶级、忠臣之后，为什么嘉庆皇帝在前述周廷翰典买良人妻为妾的案件上法外开恩，而在张秉枢典买歌童一案上严加惩处？究其原因，不仅在于张秉枢的行为在广州一带人人皆知，即在传播范围上造成了比周廷翰案更加严重的社会负面影响，而且在于张秉枢非法获利的行径与儒家主张的君子喻于义、小人喻于利的思想格格不入，这对于视儒家礼教思想为治国根本的嘉庆皇帝来讲，是无法容忍的。

参考文献：

- [1] 张晋藩：《清代民法综论》，中国政法大学出版社 1998 年版。
[2] 许光县：“中国古代法律传播模式研究——以国家传播为中心的考察”，载《政法论坛》2011 年第 4 期。

（责任编辑 晨晖）